Langage & société

vous invite à une Journée d’étude

Lundi 19 octobre 2009, de 9h30 à 17h30

MSH, Salle 214

54 Bd Raspail, 75 006, Paris
Marcel Cohen, un pionnier des études 

sur le langage en situation sociale
A l’occasion de la sortie du numéro 128, Marcel Cohen : aux origines de la sociolinguistique, la revue Langage et Société organise une journée de débats autour du rôle de cet auteur dans la construction du paysage intellectuel français du XXème siècle, et spécifiquement sur son apport majeur à une vision sociologique du langage et des langues. 


Au sein de la filiation théorique et méthodologique entre le courant de la dialectologie européenne, et la sociolinguistique européenne et américaine des années 1960, un nom, un parcours et un homme émergent fortement : c’est Marcel Cohen, héritier spirituel d’A. Meillet, qui travaillera et publiera du début du 20ème siècle jusque dans la deuxième moitié du siècle. A la fois brillant sémitisant titulaire de chaire à l’EPHE, produisant des guides d’enquête, publiant des livres majeurs comme Pour une sociologie du langage en 1956, La grande invention de l’écriture en 1988 ; et par ailleurs un homme attaché à la vulgarisation (cours au Palais de la Découverte) comme à la diffusion de connaissances engagées (ses chroniques à l’Humanité). Profondément convaincu que seule une approche de la diversité linguistique pouvait rendre compte de l’usage des langues dans les sociétés humaines, Marcel Cohen a très tôt (dès 1912) développé une linguistique de terrain, une linguistique de l’observation des faits linguistiques dans toute leur complexité ; ce qui l’a conduit à nouer des liens étroits avec l’ethnologie.


C’est cette personnalité scientifique complexe dont  nous débattrons aujourd’hui, en montrant que ses travaux, depuis son article sur l’argot des polytechniciens avant la première guerre mondiale, jusqu’à des ouvrages de synthèse plus connus constituent en France un maillon entre la dialectologie, la linguistique de terrain et la sociolinguistique à venir. 

Organisation de la Journée

9h30 à 11h . « Constitution d’un regard sociologique sur le langage ». 

Interventions :

Josiane Boutet, Université Paris 4 

Frédéric François, Université Paris 5.

11h à 12h30. « Retour sur Sociologie du langage (1956) »

Interventions : 

Andrée Tabouret-Keller, Université de Strasbourg 

Sylvain Auroux, ENS Lyon.

Pause déjeuner

14h à 15h30. « Le dialogue avec A. G. Haudricourt : linguistique et anthropologie »

Interventions : 

Jean-François Bert, EHESS 

Alban Bensa, EHESS

16h à 17h 30.  « Cohen, pionnier des travaux sur l’écriture des langues »

Interventions : 

Béatrice Fraenkel, EHESS 

Christian Puech, Université Paris 3.
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