L’Institut Ferdinand de Saussure et l’Université de Namur (Belgique) organisent un colloque : 

Linguistique des valeurs : programmes de linguistique néo-saussurienne.

Un livre retrouvé de F. de Saussure, De l’essence double du langage (dans Ecrits de linguistique générale, P., Gallimard, 2002) confirme que la pensée du linguiste genevois a été depuis un siècle l’objet de profonds malentendus. En particulier, le programme saussurien d’une linguistique des valeurs pures  -  conçue comme une écriture algébrique  -  est resté peu documenté jusqu’à la publication des manuscrits nouvellement découverts.  

Faire le point sur ce programme énoncé avec netteté dans ces textes, et sur sa portée, tel est le propos du colloque.

Organisé par l’université de Namur, où se tient depuis plusieurs années un séminaire de recherches néo-saussuriennes, et par l’Institut Ferdinand de Saussure, le colloque, première rencontre internationale consacrée à cette question, comprendra trois volets.

A/ Le programme des valeurs pures.

Les positions théoriques et méthodologiques de Saussure ont fait l’objet de confusions si persistantes que des entreprises diversement associées à son nom contredisent les clauses épistémologiques de son programme.  Regardant la question des valeurs pures, seule une lecture de l’ensemble du corpus saussurien, dont les propositions sont à la fois autonomes et solidaires, permet de les dissiper.  L’objet des communications et des débats du colloque sera de préciser les modalités d’interprétation du corpus saussurien, ainsi que les enjeux actuels du programme saussurien.

B/ Des valeurs en général.

La sémantique de la valeur, développée en sémantique différentielle des textes et des corpus, a permis de rompre avec la tradition ontologique de la référence. Il lui faut cependant pouvoir articuler  les valeurs de la langue et les conditions d’exercice de la parole. Comment s’articulent les valeurs pures de la langue fonctionnelle et le « chaos » apparent d’une langue historique ? Cette question n’a pas pu être véritablement posée, notamment en raison de la tripartition entre syntaxe, sémantique et pragmatique, qui divise encore le champ de la linguistique.  Elle est cependant cruciale et de grande portée critique voire éthique (dans toute activité symbolique, le sujet est tout autant l’agent que l’enjeu).

C/ Développements d’une linguistique néo-saussurienne.

Loin d’être rendue caduque par l’évolution contemporaine des sciences du langage, l’épistémologie saussurienne d’une linguistique des valeurs permet, au contraire, de soutenir ses avancées.  Les débats du colloque témoigneront d’une linguistique néo-saussurienne, notamment de grammaires et de sémantiques des valeurs, en présentant leurs méthodes, leurs résultats et leurs enjeux.

Comité d’organisation : Jean-Marie Klinkenberg (ULg), Jean Giot (FUNDP), Sémir Badir (ULg/FNRS), Jacques Coursil (UAG/Cornell/Irvine), Simon Bouquet (Paris X – Nanterre), François Rastier (CNRS – INALCO)

Comité scientifique : Jonathan Culler (Cornell), Marie-José Béguelin (Neuchâtel), Arild Utaker (Bergen), Hermann Parret (KUL/FWO), Laurence Meurant (FUNDP/FNRS), Jacques Coursil (UAG/Cornell/Irvine), Simon Bouquet (Paris X – Nanterre), François Rastier (CNRS – INALCO), Emmanuelle Danblon (ULB)

Lieu : Université de Namur (Belgique)

Date : Les 16 et 17 juin 2008

Communications : de 30 à 40 minutes. Les résumés seront disponibles en .doc et PDF pour les figures. On peut se référer à la feuille de style du site Texto ! (Espace éditorial). 

Titres et résumés à adresser pour le 2 avril 2008 à Jacques Coursil jacques@coursil.com,   à François Rastier lpe2@ext.jussieu.fr, à Simon Bouquet bouquet@ext.jussieu.fr, à Jean Giot jean.giot@fundp.ac.be . 
Posters : A adresser aux mêmes pour le 2 avril 2008.

Les communications seront suivies d’un débat et les posters seront discutés. 

L’évaluation des propositions sera close le 2 mai. Le programme sera diffusé immédiatement avec les bulletins d’inscription et avec les informations pratiques.

Frais d’inscription : 40 euros
Versement : 
FACULTES UNIVERSITAIRES NOTRE DAME DE LA PAIX

Rue de Bruxelles 61

B-5000 NAMUR.      (Belgique)

Coordonnées bancaires :  FORTIS BANQUE

                                         Agence de Namur Centre

                                         Rue Godefroid 6
                                         B-5000  NAMUR. (Belgique)

Numéro de compte bancaire : 250-0074027-04
Code Swift/BIC : GEBABEBB07A

Code IBAN : BE10 2500 0740 2704

Code de la banque : 42 116.3

Nous vous remercions de préciser le motif précis de votre paiement : compte 92 22-colloque saussure. 
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